## 菜市场的烟火气

安徽亳州 闫慧芳

天寒了,远在故乡的母亲打电话来说:"闺女,这种天气,一定要喝一碗羊肉汤暖暖身子才好。可不能把身子搞垮了,不能走进教室,那不是误人子弟了……"于是,在母亲的催促下,我在一个礼拜天的清晨,一个人去了菜市场。

大冬天,六点半,我以为起得早,来到菜市场却发现里面已经热火朝天了。熙熙攘攘的人群里,大部分是中老年人,其中又以中年妇女居多,少有我这个新媳妇年龄段的。市场上蔬果肉类都很丰富,牛、羊、猪肉冒着热气;螃蟹和鱼虾在大大的红塑料盆里,或乱爬,或蹦跳,大有"越狱"的冲动;今年蔬菜品种多,价格便宜得很……摊贩们撩开嗓子,高声叫卖着,总想把菜篮子都领到他们的摊位前。平时教学太忙碌,很少踏足菜市场的我,面对摊主的热情招揽有些手足无措,像个孩童一样跟着人潮东瞅瞅西看看。但最让我感兴趣的,还是顾客与摊贩的讨价还价。

"红薯便宜咯,一块钱一斤咯——"黝黑的汉子拉 长了声音吆喝着。

"这么贵,七毛钱一斤还差不多。"烫着羊毛卷的 时尚阿姨问道。

"大姐哎,七毛钱我不得贴钱贴得找不到家门呀。给你算九毛吧!"摊主一副很为难的表情。"我都是你家老顾客了,便宜点嘛!这样吧,七毛一斤,我给你招徕几个顾客一起买,你看怎么样?"还没等摊主搭话,阿姨便自顾自地跟旁边的一对夫妻搭讪:"他家红薯可好吃了,特别的甜,你们要不要买点尝尝?才七毛一斤!"

凭借良好的口才和热心的推销,阿姨成功招揽了七八个顾客前来购买,店主也笑得合不拢嘴,转换了销售策略:"红薯跳楼价喽,七毛一斤咯!"看着这样有趣的画面,我不禁笑了起来。

我们年轻人最害怕与摊主讨价还价了,有时买东 西到家,婆婆一问价格,我一五一十地告诉她,婆婆一 旦光笑不说话的时候,我就明白买贵啦! 所以我喜欢 去超市购物,因为明码标价,免去了口舌之争。但在 摊主与妇女的"拉锯战"中,我第一次觉得讨价还价原 来也是有人间烟火味的,卖者要利润,买者图便宜,人 与人之间的距离,在这样的你来我往中逐渐拉近了, 一回生,二回就熟了。能这样不在乎所谓面子,高声 吆喝,为了一毛钱相互试探博弈,何尝不是一种本真 的生活呢? 而更让我惊讶的是,原来只是便宜几毛 钱,就能让原本不在一个"频道"的两个人都有了快 乐。每个人脸上洋溢着热情的笑容,但我在这笑容里 却也看到了生活的不易,卖鱼的大婶手上贴满了创可 贴,据说是被鱼鳃刮伤的;卖猪肉的跛脚大叔,走路-瘸一拐很吃力的样子,他却每天都要扛着半扇猪肉从 市场外面到他的摊位上;卖海鲜的精瘦老伯笑着打趣 自己舍不得吃海鲜……在这样嘈杂的环境下,我这些 天布满阴霾的心情也跟着明朗开阔起来,仿佛困扰我 的琐事,都是强加给自己的,生活本就该如此简单,既 要好好地工作,又要好好地生活。

汪曾祺先生说:"到了一个新地方,有人爱逛百货公司,有人爱逛书店,我宁可去逛逛菜市。看看生鸡活鸭、新鲜水灵的瓜菜、彤红的辣椒,热热闹闹,挨挨挤挤,让人感到一种生之乐趣。"我提着羊肉回家的路上,生活的乐趣自心底升起,太阳已经很高了,暖融融的,今天是一个阳光灿烂的日子,烹饪好后,一定要给

母亲打个电话,告诉她 羊肉汤不仅暖身,更暖 心呢……



## 不仅是火龙果

安徽肥西 张建春

朋友相约,去摘火龙果。没犹豫,我答应,且早早地去了。秋天刚结束,进入的冬天,以一场大风掀开季节大幕,风带冷劲,横扫已显苍茫的大地。火龙果在大棚里彤红,如心跳,坠在绿色的枝干上。大棚连排,占了好几百亩的田地。这几百亩的田地仍在春天里,反了季节的土地在做温暖的事。火龙果很甜蜜,摘一枚,撕去外皮,美美地吃,汁液在我的口腔流连,似在诉说,说天的事,说地的事,说人的事。

火龙果本是热带植物,几年前还是稀罕 物,这几年引进来,扎了根,开了花,挂了果, 捧在了人们的面前。火龙果是水果之王,富 营养,好看,更好吃。火龙果的花也很美, 可惜不在季节里,没能一睹芳颜。几百亩的 火龙果是一俞姓女士种植的,俞女士和朋友 熟悉,对我等格外热情。俞女士是有思想的 人,流转了土地,办了以火龙果种植为主的 公司,摆脱了过去单一的"一油二稻"的种 植模式。俞女士介绍,种植火龙果效益不 错,可真正体现土地的价值。大棚里有慕名 而来的采摘者,采摘者多带着孩子,在火龙 果高大的枝干"丛林"里穿梭,小心地选果、 摘果,火龙果枝干上有刺,不小心会刺疼手 指。好吃的果子不是好采的,倒让孩子有了 另样的收获。

孩子们捧着偌大的火龙果啃食,幸福感满满的,免不了抹得一嘴脸果红,这红漂亮,纯自然的色彩惹人爱。有人忙着拍照,一边是彤红的火龙果,一边是红脸庞的小孩子,为之,初冬增添了不少的情趣。大棚里还有在做网络直播的,将火龙果挂满枝头的盛景通过网络八方发散。俞女士说这是抖音带货。好果子得有好销路,网上网下一齐走,什么都不愁。如今的乡村和过去的乡村真的大不相同了,我心中大有感触。我多话,问起俞女士的身世,她说,她是土生土长的当地人,不离

土的农民。说得没错,她确实还是农民,可做的永远不止是农民的事。约我而来的朋友也算得上是农民,他一直做农民的事,做为农民、农村、农业服务之事。朋友创办了特色农产品销售公司,专门在线上、线下为特色农副产品做销售。他的公司我去过,产品琳琅满目,极具冲击力和诱惑力。

朋友爱写诗,心中有诗意,做农副产品,也做文化传播,把舌尖上的乡愁搅和起来,空间陡然扩大了。我为朋友写过文章,还给他送了外号"苏粉扎"。朋友叫苏礼福,早年生产传统食品粉扎,名号"好馋人"。苏粉扎被我喊响了,朋友很是喜欢。苏粉扎的"好馋人"粉扎还在继续生产,但他不满足,要把"好馋人"送给所有家乡的特色农副产品。

苏粉扎又有了新举措,最近创办了"甄选"直播基地,直奔若火龙果之类产品而来。 俞女士一脸喜色,说:抖音带货真不错,又走了几十单火龙果。抖音直播是苏粉扎的"甄选"做的,小试牛刀,收获满满的。

土地还是过去的土地,农村和人却不是过去的农村和人了,变化推动了变化,并且这变化还在深化中。我是奔着火龙果而来的,面对火龙果却将身心走出了一枚枚彤红的果子。放眼四周,田畴整齐而不荒凉,稻浪和连片的大棚同在。怀揣火龙果而归,分明听到怦怦的心跳声,这该是土地的。

## 夹竹桃

湖北十堰 颜克存

冬风一来,气温顿时降了很多,草木立刻就耷拉着脑袋,把原本伸长了的脖子缩了缩,打了一个大大的寒战。此时的夹竹桃越发精神,敞开了胸怀与冬风打招呼,它手握红白鲜花相迎。

我识得夹竹桃,是在铁道边上,它以铁道 卫士的身份站在铁轨两边,和我的表姐夫一 样,每日守卫着南来北往的列车,看着它们呼 啸而来,再目送它们疾驰而去。小时候,我在 姑妈家寄居,她家就住在铁路边上,家里的大 门正对着铁路,也正对着那一年四季都有花 开的两排夹竹桃。儿时的我,喜欢看火车,每 天只要一听到有火车驶来的声音,不论是天 晴下雨,还是严寒酷暑,总会从屋里跑出来伸 长了脖子去看,从车顶到车厢、从车厢到车 窗、从车窗到车轮,再从车轮到铁轨,两眼瞪 得老直,眨都不眨,看得仔仔细细,生怕错过 了任何一个环节,同时也从车头数到车尾,一 节不落,偶尔遇上速度太快的,没数清楚,就 会把心里憋的气撒在夹竹桃的身上,跑近它 对准碧绿的叶子狠狠地踢上几脚,嗔怪它阻 挡了我看火车的视线,久久不能释怀。

姑妈没有儿子,所以把表姐视为掌上明珠,希望表姐在未来能够为她撑起一片天,因此姑妈在平日里对表姐的要求较严,每次在表姐不听话或犯错误的时候,姑妈都会从铁路边的夹竹桃树上随手折一根枝,拿在手里

把地面打得啪啪响,吓得表姐泪珠子在眼眶里打转,也让我的心跳到了嗓子眼儿,生生为表姐捏了一把汗。后来,表姐走出了学堂,独自在外面打了几年工,到了该谈婚论嫁的年纪,人也生得婷婷玉立,引得很多亲戚邻里来姑妈家当媒人,其中一个媒人就给表姐介绍了一个铁道兵,也就是我现在的表姐夫。

儿时的我,是表姐的跟屁虫,她走哪里, 我跟到哪里。记得表姐初次见表姐夫时,是 从夹竹桃叶子的缝隙中偷偷看他的,那时的 他正手握钢枪守卫在小镇铁路大桥和隧道口 的连接处,站得笔直,就跟夹竹桃树一样,一 动不动。因此表姐夫给我的第一印象就是个 "呆子"或"傻子",一个人站在那里又没有人 盯着,一站半天都不知道动一下,连头都不知 道扭。而就是这一眼,表姐却爱上了他,完全 出乎我的意料,让我独自伤心了好久,表姐竟 然爱上了一个"傻子",不禁为表姐担心这以 后的生活该咋过。直到很久很久以后我才明 白,其实表姐夫不是真正的傻子,他傻得如夹 竹桃一样,是因为他肩上的责任,是因为他有 一个卫士不可少有的雄浑与气魄。

